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Štrajk v Ameriki. 
Slabe čase so si ravno kapitalisti vedeli dobro obr

niti v svoj prid. In v prvi vrsti se zopet nahajajo one 
bogatinske sebične družbe, katere iz delavcev takorekoč 
izsesajo vso delavno moč, ko pa reveži omagajo vsled 
vednega truda, jih odpuste, češ, saj imamo na izbiro 
mladih in zdravih ljudij. Najsramotneje so počele penn-
sylvanske premogovne družbe, ki imaje najmanj vzroka 
tožiti o slabih časih. Premog so vedno dobro prodajali, 
in ravno sedaj spomladi so dobili mnogo novih naročil 
po vzhodnih državah, kar bi jih moralo zadrževati, da bi 
vsaj delavcem že tako borne plače ne krčili. Očitno ka
žejo, da jim je le za žepe, za delavčevo dušo in telo pa nič. 

Delavci hočejo večjo plačo, ker je sedanja za ondotne 
razmere res nezadostna, posebno, če je delavec družinski 
oče. Ker se družbe ne udajo z lepa, poskušajo premogokopi 
s štrajkom doseči svojo pravico. Po najnovejših poročilih 
jih štrajka nad 130.000. Štrajka tudi nekaj delavcev, ki 
imajo delo pri koku. Gode se grozni prizori, veliko de
lavcev in redarjev je ranjenih, nad dvajset delavcev do
slej že ubitih. Pomenljivo je, da pri štrajku delajo velike 
izgrede ženske. 

Začeli so premišljevati o posledicah tega velikega 
štrajka in trdijo, da bodo na škodi jedino delavci in ne
katere vzhodne tovarne. Delavci za to, ker zgubljajo čas 
in jih bode nekaj gotovo zgubilo delo za vedno, vzhodne 
tovarne pa ne bodo mogle dolgo časa z vso močjo de
lati, ker jim bo zmanjkalo kuriva. Zahodno od Čikaga 
posledic tega štrajka najbrž ne bodo občutili prav nič> 
zlasti ne po Minnesoti in Wisconsinu. Tukaj tam kuriva 
ne more zmanjkati. Po pristaniščih v Ashlandu, West Su-
perioru in Duluthu je nakopičenega nad dva milijona ton 
premoga, in to že zadostuje za cel zahod za šest me
secev, če tudi prav iz vzhoda ne pripeljejo nove zaloge. 
Severozapadne železnice imajo še vrhu tega ogromne za
sebne zaloge. Govorili so celo, da so pennsylvanski ba
roni sami provzročili štrajk s skrivnim namenom, da poide 
premogova zaloga na zahodu in se jim odpre novo polje 
za dobičkarenje. 

Delavci pač ne bodo mogli vzdržati štrajka več me
secev, ker nimajo dovoljne denarne podpore. Najbolje bi 
seveda bilo, ko bi se mogli s pomočjo posredovalcev po
botati z družbami, kakor so storili štrajkarji na železnici 
Great Northern. 

Štrajk na Great Northern železnici so povoljno za-
vršili v noči med 1. in 2. majnikom. Čestitajo si lahka 
medsebojno železnična družba, delavci, trgovci peterih 
držav in posredno tudi trgovina vseh Združenih držav. 

Štrajk se je raztezal od St. Pavla pa do obrežja 
Tihega morja; najmanj 15.000 mož je bilo dober teden 
dni brez dela. Predsednik Hill je začel z avgustom lan
skega leta zniževati plačo, kar je poslej po par odstotkov 
še trikrat storil. Vendar so imeli boljši delavci dovoljna 
plačo, navadnim po 1 dolar ali 90 centov na dan nikakor 
ni zadostovalo. Predsednik novoustanovljene unije želez
niških delavcev Mr. Debs je vsled tega napovedal štrajk. 
Hill je tudi takoj sprevidel, da bode vsaj nekaj plače 
moral zvišati, delavci so hoteli imeti popolno plačo, kakor 
so jo imeli pred avgustom lanskega leta. Predsednik Hill 
se jim je udal toliko, da naj celo zadevo dado delavci 
in družba v presodbo nepristranskim možem, in po nji
hovem odloku naj bi se potem vsi ravnali. To pa de
lavcem ni bilo všeč; o drugem niso hoteli nič slišati,, 
kakor da se jim da polna stara plača. Prebivalci ob že
leznici zlasti meščani so pritrdili Hillu in tudi pritiskali 
na delavce, da naj sprejmejo predlog železniškega pred
sednika. Trgovci in obrtniki iz Heleni Mont, in trgovci 
v Montani so v posebnih resolucijah obsodili trdovratna 
obotavljanje in nezaupnost delavcev, ter prosili Hilla, da 
naj prej ko mogoče poskrbi, da bodo vlaki zopet redna 
vozili med St. Paulom in morjem. Delavci so se na ta 
spametovali, tembolj, ker se je širila govorica po St. 
Paulu, da ima Hill po mestu že 600 novih delavcev na
stanjenih, s katerimi prične voziti vkljub štrajkarjem. V 
torek popoldne 1. majnika je prišla štrajkarska deputa-
cija z Debsom k Hillu in se ž njim sporazumela, da štraj
karji in družba izvolijo posredovalni odbor in se podvr
žejo njegovi razsodbi. Hill jih je po svoji navadi sprejel 



prijazno in jim obljubil, da bode odbor takoj izvoljen. 
Sporazumejo se, da naj posredujejo trgovci mest S. Paula 
in Minneapola, katerim je največ na tem ležeče, da se 
takoj prične delati. 

Odbor se je zbral zvečer in po živahni debati od
ločil sledeče: „Zaslišali smo zahteve obeh strank, družbe 
in delavcev, in sklenemo po pametnem presojevanju, da 
naj družba delavcem poviša plačo za 75 odstotkov one 
svote, katero jim je skrčila od plače po 1. avgusta 1893., 
odlok velja za vse delavce, ki se strinjajo z našo razsodbo." 

S tem odlokom so bili zadovoljni družbin predsednik 
in delavci; koj zjutraj na vse zgodaj so telegrafovali po 
celi progi, da je štrajk končan. Veselje med delavci je 
bilo nepopisano; radostno vriskaje so hiteli na kolodvore, 
zakurili lokomotive in stari red se je pričel še isto po
poldne. Veseli so bili, da so s štrajkom vsaj nekaj pri
dobili, ker so se že bali, da bodo vsi odpuščeni. Družbin 
predsednik Hill je pa tudi svojo zadovoljnost izrazil z be
sedami : „V rokah mojih starih izvežbanih delavcev je 
družbina lastnina varna; zares me veseli, da mi ostanejo 
stari zvesti delavci v svoji stari službi." 
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Strajk je bil v obče precej miren; izgredov je bilo 
malo. Samo na zahodu po Montani so štrajkarji poškodo
vali par mostov, krvi pa nikjer niso prelivali. Novi min-
nesotski maršal Bede se je obnašal prav taktno, kar mu 
družba in delavci radi priznavajo. 

Ta štrajk nam jasno kaže, kako je treba ravnati 
štrajkarjem: obrnejo naj se na državljane in naj tudi 
družbe silijo, da si skupno izvolijo posredovalce, ki bodo 
gotovo pravično sodili njihove težnje. Državljani dobro 
vedo soditi, kedaj je treba pomoči sodržavljanom delavcem. 
Ako bi se potem družba ne udala odloku posredovalcev, 
imela bi zoper sebe zraven delavcev še državljane, kar 
bi bilo gotovo pogubno za njo samo. „Am. £1." 
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